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Fogalmak

A valtakozo aram

A valtakozo fesziiltség és aram jellemzoi

valtakozo fesziiltség

Az olyan fesziiltséget, amely id6ben periodikusan valtakozik, valtakozé fesziiltségnek
nevezzik.

valtakoz6 aram

A valtakoz6 fesziiltségli aramforrasra kapcsolt fogyasztén athalad6 aramot valtakozo
aramnak nevezziik.

tiszta valtakozo aram

Az olyan valtakoz6 aramot, amelynél a vezetd valamely keresztmetszetén az egy
periodus alatt athalad6 toltés mennyisége nulla, tiszta vdltakozé dramnak hivjuk.

szinuszos valtakozo aram

A véltakoz6 aramot szinuszos valtakoz6 daramnak nevezziik, ha a fesziiltség, illetve az
aramerdsség idotol valo fiiggése az

U=U,-sin(w - t),
I =1, sin(w-t— )
képletekkel irhato le.

csucsfesziiltség
Az U = U, sin(w - t) 0sszefliggésben szerepl6 U, mennyiséget csucsfesziiltségnek
nevezzik.
csucsaram
Az I =1, sin(w-t—¢) Osszefliggésben szereplé I, mennyiséget csticsaramnak
(csucsaramerdsségnek) nevezziik.
faziskiilonbség
A fesziiltség, illetve az aramero6sség id6tdl valo fliggését megadod
U=U,-sin(w - t),
[ =1, sin(w-t—¢)

képletekben szerepld ¢ mennyiséget a fesziiltség és az aramerdsség kozti
faziskiillonbségnek nevezziik.
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effektiv fesziiltség

Effektiv fesziiltségen annak az egyenfesziiltségnek a nagysagat értjik, amely
ugyanazon fogyasztéban a periddusidd alatt ugyanakkora munkat végez, mint az
adott valtakozo fesziiltség. Az effektiv fesziiltség jele U

effektiv aramerosség

Effektiv aramerdsségen annak az egyendramnak az erdsségét értjiilk, amely
ugyanazon fogyasztoban a peridodusid6é alatt ugyanakkora munkat végez, mint az
adott valtakozo6 aram. Az effektiv aramerdsség jele I .

Generatorok
%)

A valtakozo aram ipari eléallitasa és felhasznalasa

fazisfesziiltség

A fazisvezeték és a foldvezeték kozti effektiv fesziiltséget fazisfesziiltségnek
nevezzik.

vonalfesziiltség
Két fazisvezeték kozti effektiv fesziiltséget vonalfesziiltségnek nevezziik.

A transzformator

transzformator

A transzformator vasmagbodl és az ezen elhelyezkedd két vagy tobb tekercsbdl allé
villamos berendezés.

primer tekercs

A transzformatornak azt a tekercsét, amelyre valtakozo fesziiltséget kapcsolunk,
primer tekercsnek nevezziik.

primer fesziiltség

A transzformator primer tekercsére kapcsolt fesziiltségét primer fesziiltségnek
nevezzuk.

primer aramerdsség

A transzformator primer tekercsén atfoly6 aram erdsségét primer aramerdsségnek
nevezzik.

szekunder tekercs

A transzformatornak azt a tekercsét, amelyben fesziiltség indukalodik, szekunder
tekercsnek hivjuk.

szekunder fesziiltség

A transzformator szekunder tekercsében indukalédé fesziiltségét szekunder
fesziiltségnek nevezziik.
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szekunder aramerodsség

A transzformator szekunder tekercsén atfolyd 4aram erdsségét szekunder
aramerdsségnek nevezziik.

Az induktiv ellenallas

tekercs latszolagos ellenallasa

A tekercsre kapcsolt valtakozé fesziiltség effektiv értékének és az athaladé aram
effektiv értékének a hanyadosat a tekercs latszolagos ellenallasanak nevezziik, jele X; .
Képlettel:

Uetr

L=

Leg
A tekercs latszolagos ellenallasanak SI-mértékegysége:

[Ueg] V
o] =%= ohm = Q.

[XL] =

induktiv ellenallas
A tekercs latszolagos ellenallasat induktiv ellenallasnak is nevezik.

A kapacitiv ellenallas

kondenzator latszolagos ellenallasa

A kondenzatorra kapcsolt valtakozd fesziiltség effektiv értékének és az athalad6 aram
effektiv értékének a hanyadosat a kondenzator latszolagos ellenallasanak nevezziik,
jele X..Képlettel:

Uet

X, = .
7 Iy

A kondenzator latszélagos ellenallasanak SI-mértékegysége:

[Uett] V
[X;] = ———==—=ohm = Q.
P L] A
kapacitiv ellenallas

A kondenzator latszolagos ellenallasat kapacitiv ellenallasnak is nevezik.

A latszolagos ellenallas és az ohmos ellenallas

latszolagos ellenallas

A fogyasztora kapcsolt valtakozoé fesziiltség effektiv értékének és az athaladé aram
effektiv értékének a hanyadosat a fogyaszté latszolagos ellendllasanak nevezziik. A
latszolagos ellenallas jele Z. Képlettel:

Uetr

/Z = .
Lege
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A latszolagos ellenallas SI-mértékegysége:

U \%
[ eff]=—=0hm=.Q.

121 = U] A

impedancia
A latszolagos ellenallast impedancianak is nevezik.

ohmos ellenallas

Az olyan fogyasztot, amelynek a latszélagos ellendllasa ugyanakkora, mint az
egyendramu ellenallasa, ohmos ellenallasnak nevezziik.

A valtakozo aram teljesitménye és munkaja

latszolagos teljesitmény
A fogyasztora kapcsolt fesziiltség effektiv értékének és az effektiv &ramerdsségnek a
szorzataval értelmezett fizikai mennyiséget latszolagos teljesitménynek nevezziik. A
latszoélagos teljesitmény jele P4,. Képlettel:

Piatsy = Uetr * Lege -
A latszolagos teljesitmény mértékegysége:
[Piatsz] = [Uege] - Uege] = V- A =W.

hatasos teljesitmény
A fogyaszt6 altal hasznositott teljesitményt hatasos teljesitménynek nevezziik. Jele:
P, SI-mértékegysége:

[P.] = W.

teljesitménytényezo
A fesziiltség és az daramerdsség kozti faziskiilonbség (fazisszog) koszinuszat
teljesitménytényezének nevezzik. (A teljesitménytényezének nincs kiilon jele,
tobbnyire cos ¢-vel jelodljik.)

meddo teljesitmény
Az Uy I sing szorzat altal meghatarozott fizikai mennyiséget meddd
teljesitménynek nevezziik. Jele P,,, SI-mértékegysége:

[Pn] = W.

A valtakozo aramu ellenallasok kapcsolasa
%)
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